

本报记者 许恺玲

遥想当年还是一纸六年长约,没料想,仅过了十个月,就变成一纸“休书”。也许在未来的某一天,莫耶斯回忆他的人生时,和曼联这段“露水姻缘”将成为他最难忘也最痛苦的记忆。

在莫耶斯上任后,球迷总是会打出一条横幅来支持他,“被选中的一个”,即便是曼联赛季初期战绩糟糕,但球迷和俱乐部高层都选择支持莫耶斯,原因无他,就因为他是弗格森爵士钦定的接班人。

弗格森的成功绝不仅限于带给曼联的38个冠军。之所以能受到世界足坛上至官员、下至球迷的一致景仰,是因为他以强大的人格魅力,堪称完美的足球哲学,独树一帜的管理经验,成为这个时代足球教练的唯一。正因为这种唯一,让传承26年之久的“弗格森基因”注入曼联队的上下下,深入曼联众将心中。可对比苏格兰老乡,莫耶斯欠缺的恰恰是英超冠军主帅最应具备的霸气、果断、强硬,以及对弟子巨大的感染力。

现在莫耶斯走了,曼联传奇球星吉格斯临危受命,接过了莫耶斯手上的教鞭。看似换了人选,但不变的是,他们都是弗格森看好的。

莫耶斯执教后曾试图让曼联摆脱弗格森的影子,于是他裁掉了弗格森的冠军级教练班底。之后弗格森就安排吉格斯出任教练助理。但莫耶斯带来自己的教练班子,不想成为傀儡,所以莫耶斯和吉格斯关系不和。弗格森对吉格斯一直非常看好,认为他是曼联最具教练相的管理人才。事实上,吉格斯已经获得A

级、B级教练执照,完成学业后,他将成为第一个还未退役就拿到欧足联教练证书的球员。在弗格森的蓝图里,德高望重的吉格斯,进入曼联的教练组或者成为曼联的形象大使是必须的,只不过莫耶斯的失败,加速了扶正吉格斯的进程罢了。

现在吉格斯成了临时主帅,而他的团队里还有他的队友、曼联“92黄金一代”的兄弟们——斯科尔斯、巴特以及菲尔·内维尔。多年之前人们预料,“92黄金一代”将挑起曼联大梁,“不想今朝终于成为现实。”吉格斯的办事风格一向简单明了,他告诉球员,是时候让我们重新踢出曼联的足球了。”一位曼联内部的官员透露说,“他说是时候让我们迈出脚步,去压迫和掌控比赛,他已经厌烦了因为对手而担惊受怕。”他希望他的球队变得更加勇猛、嗜血和充满霸气,就像曾经的那支曼联一样。吉格斯将会推翻莫耶斯的战术理念,而重新启动弗格森成功的足球哲学。

走了莫耶斯,红魔换来的却是弗格森的孩子,更加纯正的弗格森血统依旧在曼联流淌。这真是曼联重生的途径吗?与其不断地山寨弗格森,还不如再树立一个新的时代。

就在曼联新帅人选吵得沸沸扬扬之际,英国媒体有消息称,曼联高层已经表态,在新帅人选的问题上,弗格森将失去话语权。这也许就是信号,也是真正重建的开始。

莫耶斯走了,吉格斯来了

红魔褪不掉的“弗格森基因”

当曼联官方宣布莫耶斯下课后,一些情不自禁的曼联球迷纷纷开始庆祝,各种网友恶搞的图片也无一不体现了红魔球迷之欢喜、其他球队球迷之忧伤。莫耶斯下课真有这么普天同庆吗?虽然没有确实的统计到底有多少球迷为此欢欣鼓舞,但是从很多方面都能印证一点,莫耶斯从上任一开始,就注定了悲剧的结局。

从开始到现在,莫耶斯悲剧早注定

本报记者 许恺玲

钱包受损,高层容不下莫耶斯

曼联2012年在美国纽约证券交易所上市,名为“曼联有限公司”。2012年夏天,曼联公司向美国证券交易委员会提供的招股说明书,其中自我评估明确写到,公司的运营风险“与管理成员、教练和球员的表现高度相关”,这就决定了曼联的品牌价值和成绩紧紧联系在一起。2013年5月弗格森决定退休,曼联在纽约证券交易所的股价暴跌近5%,仅仅开盘十分钟

就蒸发了1.42亿美元的市值。

这样的情况并没有随着莫耶斯的上任而好转,莫耶斯执教期间,糟糕的战绩导致曼联在生意场上一路下滑,他再不走,资本市场都形成恶性循环了。就在莫耶斯被“炒鱿鱼”后,曼联在纽约证交所的股票价格升至11个月以来的最高点。

更衣室内讧,莫耶斯内外交困

当然,钱包受损是一方面,让曼联老板下定决心放弃莫耶斯的,还是因为更衣室的矛盾。尽管莫耶斯被视为弗格森钦点的接班人,但是在大多数曼联球员眼中他并不是正确的人选,球队在1月份去迪拜训练时,莫耶斯甚至允许球员在夜晚外出,一些球员在凌晨5点才回到酒店,还吵醒了不少其他游客。在球队战绩不佳的情况下,甚至有些

人都在等着看莫耶斯的笑话。英国媒体多次报道过范佩西等核心球员和莫耶斯的矛盾,各种球队大佬想离开的消息也是不脛而走。甚至有报道,曾经有三个未能进入名单的球员在看台上打起了赌,看莫耶斯还能在曼联主帅的位置上干多久。

正是因为曼联队内的部分球员一直没有完完全全地信服莫耶斯,甚至在比赛中出工不出力,以至于苏格兰教头在处理队内关系上消耗了太多精力。

时代不同,爵爷害苦了莫耶斯

莫耶斯没有执掌顶级豪门的经验,执教生涯中甚至没有拿到过一个有分量的冠军。弗格森当初选莫耶斯,更多是因为后者的稳健和耐心。弗格森了解莫耶斯,欣赏他的才干,相信这个后辈能复制自己的成功足迹,再用几年时间,去重建一个“曼联王朝”。弗格森没有想到的是,他一次次重申曼联“不会跟风换帅”时,这个商业足球的时代已经没有上世纪80年代的人情味和耐心。

尽管赛季前半段曼联已经尽显疲态,但“卸甲归田”的爵爷还是号召球迷要有耐心,他的每一句话都是金科玉律。得到支持的莫耶斯,帅位相当稳固,但莫耶斯的曼联一直下跌,更衣室控制不住,弗格森意识到,他也保不住莫耶斯了。在进入3月份之后,弗格森更少地干涉曼联事务,当弗格爷不再发声力挺,就是莫耶斯下课的征兆。

弗格森的得意弟子吉格斯

